Signature métabolique des pathosystèmes Arabidopsis – Pseudomonas syringae pv tomato (AvrRpm1) et Arabidopsis – Fusarium oxysporum : une aide à la caractérisation des réactions de défense chez les plantes
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La production de métabolites secondaires est l’un des facteurs de la résistance des plantes aux agents pathogènes. Ces composés de faible poids moléculaire présentent une grande diversité de structure et jouent différents rôles dans la défense des plantes. Certains métabolites comme l’acide salicylique sont impliqués dans la signalisation tandis que d’autres, les phytoalexines telle la scopolétine, ont des propriétés antimicrobiennes. La métabolomique a pour ambition d’appréhender qualitativement et quantitativement les variations d’un nombre important de métabolites cellulaires, fournissant ainsi des informations sur le statut biochimique de la plante face à un agent pathogène.
Au laboratoire, la caractérisation du métabolome secondaire des interactions plantes – agents pathogènes est réalisée selon deux approches : une approche ciblée et une approche globale par profilage métabolique. Une caractérisation métabolique ciblée sur l’acide salicylique et la scopolétine a été réalisée sur deux pathosystèmes différents : 1) Un pathosystème foliaire mettant en jeu Arabidopsis thaliana (écotype Columbia) et la bactérie avirulente Pseudomonas syringae pv tomato (AvrRpm1) (Pst-AvrRpm1) ; et 2) un pathosystème racinaire entre Arabidopsis et différentes formes spéciales du champignon Fusarium oxysporum. L’inoculation de ces deux agents pathogènes induit des variations différentes dans les teneurs en acide salicylique et en scopolétine selon le pathosystème. Afin de caractériser plus globalement le métabolome secondaire de l’interaction Arabidopsis thaliana - Pst-AvrRpm1, un profilage métabolique a été réalisé sur la plante après inoculation. Le métabolisme secondaire d’Arabidopsis est fortement affecté par l’inoculation avec Pst-AvrRpm1. Les signatures métaboliques du pathosystème seront présentées et discutées.
L’intérêt de la métabolomique comme outil de la génomique fonctionnelle des réactions de défense sera démontré sur des plantes mutantes pour des glycosyltransférases (UGTs) de métabolites secondaires.
