Etude du rôle d’une F-box à motif kelch unique dans les mécanismes de défense chez Vitis vinifera et Arabidopsis thaliana.
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Une approche de differential display sur le modèle d’interaction vigne / Botrytis cinerea a permis de mettre en évidence la régulation d’un gène (V.v 24.1) codant pour une protéine F-box à motif kelch unique. Les protéines F-box sont ubiquitaires chez les Eucaryotes, un bon nombre d’entre elles interviennent comme composant du complexe SCF (Skip, Cullin, F-box) impliqué dans le processus de protéolyse médié par le système ubiquitine / protéasome 26S. Le but de notre étude a été de caractériser le rôle de ce gène dans les mécanismes de défense chez la vigne.

Nous avons montré une induction de l’expression du gène en réponse à différents stress biotiques et abiotiques ainsi que par l’application exogène d’acide salicylique et de méthyl-jasmonate, deux molécules signal importantes impliquées dans la régulation des mécanismes de défense. Pour approfondir la régulation et l’analyse fonctionnelle du gène une approche pharmacologique visant à couper les voies de biosynthèse de ces deux molécules a été initiée et la séquence promotrice du gène est en cours d’analyse. La recherche dans les banques de données a permis de caractériser un gène codant une protéine homologue chez A. thaliana (gène appelé A.t 24.1). La protéine possède une forte homologie avec la protéine de vigne (61% dont 44% d’identité, avec conservation du domaine F-box et du motif Kelch unique). La régulation de l’expression de ce gène en réponse à différents stress biotiques et abiotiques est légèrement différente par rapport à celle du gène de vigne. Une approche génétique utilisant des mutants des voies de signalisation a été initiée. Un mutant d’insertion d’A. thaliana pour le gène A.t 24.1 est disponible. La mutation a été vérifiée et les plantes homozygotes ont été sélectionnées. L’effet de cette mutation sur la sensibilité des plantes en réponse à différents pathogènes nécrotrophes (B. cinerea, Alternaria brassicola), ou induisant des réactions de type compatibles (Pseudomonas syringae pv tomato DC3000) ou incompatibles (P. syringae pv tomato DC3000 Avr RPM1) par rapport à des plantes sauvage sera discuté. 













